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tás minden munkája. A tisztviselők szegezték a
Emlékezetes még az a hangulat, mely ezelőtt 

három évvel fogadta gróf Klebelsberg Kunó kultusz­
miniszter döntését a Néprajzi muzeum u j helyisége 
tárgyában. Sokan gondoltak fájdalommal a tiszt- 
viselötelepi gimnázium pompás fehér épületére, mely­
ben az 1924. évi szeptember havában történt döntés 
következtében im m ár örökre el fog halku ln i a diák- 
cipők kopogása s a zajgó-zsibongó diákélet helyét 
a muzeum áhitatos csendje fogja felváltani.

De aki ma ellátogat a Népligettel szemben 
fekvő gyönyörű épületbe, mely ilyenkor az őszi nap 
ragyogásában könnyen elbűvöli a közeledőt s ott 
szobáról-szobára járva megismerkedik a N épra jz i 
Muzeum hatalmas gyűjteményének ama tizedrészé- 
vel, melyet a Bátky Zsigmond igazgató vezetése alatt 
dolgozó szorgalmas kezek a közönség részére k iá l­
lítottak, —  s ide minden m agyar és minden a m agyar 
földre ellátogató idegen embernek el kell látogatnia, 
ha bele akar pillantani a m agyar nép lelkének mű­
vészi mélységeibe—  az igazat fog adni azoknak, akik  
ez alá a fedél alá hozták a Városligetben végső pusz­
tulásnak indult nemzeti kincset és köszönettel fog 
adózni úgy a tevékenységéről ismeretes kultusz- 
miniszternek, valam int a Nemzeti Múzeumot ú jjá ­
szervező Hóman Bálint főigazgatónak is.

Mert a Néprajzi Muzeum anyaga kitünően ér­
vényesül az u j helyiségben s elmondhatják azok 
is, ak ik  régi tanyáján látták, hogy csak most látszik  
meg igazán, micsoda értékes és gazdag anyag gyűlt 
itt együvé a szem és szív  gyönyörködtetésére.

Három  évig tartott egyrészt az átköltözködés, 
másrészt az átköltöztetett anyag elraktározása és 
kiállítása az u j helyiségben. E z  talán hosszú idő­
nek tűnik fel, s az elmúlt három év alatt hallottunk  
itt-*ott türelmetlenkedő hangokat is. Ámde kérem az 
olvasót és a látogatót, gondolja meg, hogy az egész 
kőItözködés hó,zitag ment végbe, szintúgy a kiálli-

ládákat, ők csomagolták be a kényesnél-kényesebb 
kézimunkákat, a törékeny kőedényeket, az ösfoglal- 
kozások titokzatos szerszámait s ők bontogattak ki 
az uj helyiségben minden egyes darabot és ők állí­
tották össze a kiállított tárgyakat az utolsó rojtig. 
E  nélkül a vállalkozás nélkül, amire csak a trianoni 
Magyarország nyomorúságaiban van még példa, de 
ami '— sajnos — lassanként minden tudományos 
törekvés hűséges kísérőjéül szegődik, ma sem lenne 
más a Néprajzi Múzeumban, mint zavar és készület- 
lenség. Az Önfeláldozással határos vállalkozás azon­
ban költségek hiányában is elkészítette bemutatásra 
a magyar kulturföíény házát.

A  látogató most könnyen tájékozódik a nép- 
raajzi tárgyakat rejtő szobák sora között. A föld­
szinten a tisztviselők műhelyei vannak, fölindul 
tehát egyenesen az emeletre s az első emeleten meg­
találja a muzeum anyagának magyar részét. S 
mikor ide jutott és az előcsarnokban a magyar 
folldor tarka-barka figurái bámulnak rá a jólismert 
betlehemtől a bizarr turkajáró álarcokig, jusson 
eszébe mindenkinek, hogy olyan múzeumi speciali­
tás tárul szemei elé, amilyenben más ország mu 
zeuma sehol sem részelteti. Egyetlen ország sem 
gyűjtötte össze olyan gazdagon és szerves egészében 
a maga népének etnográfiái tárgyait, mint Magyar- 
ország.

A szobákban sorra következnek a viselet és a 
szövő-fonó kéziipar tárgyai, elosztva az ország négy 
fövidéke (Erdély, Alföld, Dunántúl, Jelföld) szerint, 
majd a kerámia, a mesterségek, céhek, konyha és 
háztartás, bútor, építkezés, mezőgazdaság s végül 
az ösfoglalkozások: a pásztorélet, halászat és vadá­
szat tárgyai. Különösen gazdag a gyűjtemény kézi­
munka-anyaga s a látogató itt a magyarság fejlett 
szin- és alakteremtö képességeiben sokáig gyönyör­
ködhet. Méltó társa ebben a kézimunkagyüjtemény- 
nek a kerámiai gyűjtemény is. Egészen különleges

érdekesség a Hermán Ottó által megalapozott, 
nagyrészt ma is változatlan ösfoglalkozási gyűj­
temény.

Talán mondanom sem kell, hogy sok irigység 
száll a muzeum magyar emelete felé, mert hiszen 
a magyarság itt még az ezeréves hagyomány sze-: 
rint jelenik meg, vagyis az azóta elszakadt nemzeti­
ségek is teljes számban képviselve vannak. S hogy 
milyen értékes tárgyak képviselik itt a nemzetiség 
népkulturáját is, arra jellemző, hogy a forradalom 
után Budapestet megszálló románok majdnem mindent 
el akartak vinni a múzeumból, mikor azonban sem­
mit sem kaptak, végül legalább két tárgyat szerettek 
volna minden áron hatalmukba keríteni, egyik a 
muzeum korán elhunyt tisztviselője, Beluleszkó 
Sándor által Hunyadmegyében gyűjtött vaddisznó*, 
tör, melynek csak még egy hasonló párja van Svájc­
ban, hol bronzkori cölöpépitményekböl került elő, 
a másik a Szolnokdoboka megyében gyűjtött képek 
sokszorosítására szolgáló nyolc fadúc, melyek, bár, 
a múlt század 30-as éveiben készültek, olyan öspri*- 
mitivek, hogv Guttenberg korában már bizonyosan: 
sokkal fejlettebbeket készítettek mindenütt a világon.

Napjainkban sokan emlegetik a magyarság 
kulturfölényét, de ha valakit szaván fognának s val­
lomásra kényszeritenék, hogy mi hát az a sokat 
emlegetett kulturföíény, az bizonyára könnyen za­
varba jönne. Azt hiszem, a Néprajzi Muzeum első 
emelete legbeszédesebben fogja ország-világnak meg­
mutatni, hogy mi az a magyar kulturföíény. Nem 
az, ami az iskolában ragad ránk, hanem az, ami a 
magyarság ősi és gazdag teremtő erejében lakozik«

Ma már olyan időket élünk, mikor minden nap 
uj patinát rak a muzeum magyar osztályaira, mert 
a kéziipar kiveszőiéiben van a gyáripar hatása alatt 
s az iskola uniformizáló falánksága fölfalja a népies 
egyéni stílust. Valóban utolsó órában sikerült, meg­
menteni a múltnak ezt a szép hagytékát; — a magyar 
ság most már uj útra, a magasabb civilizáció útjára 
készülődik.

A második emeletre hágunk fel a lépcsőkön. 
Itt az exotikumok furcsaságai fogadnak s mintha a1 
magyar népdal egyszerű harmóniái után a dzsessz



Képek a Néprajzi Múzeumból. Első kép: tehén pásztor, kép; Tulipános láda. Harmadik kép: Buddha-szobor. Negyedik képi délvidéki viselet.

zörgö, jajgató nyugtalanságai közé tévedtünk volna. 
Óceánia, Indonézia, Tikét, Kina, Japán, Keletindia, 
Sziám, Észak- és Középázsia, Kaukázus, Balkánv 
Finn-ugorok, Középtengeri népek, Egyiptom, Afrika, 
Amerika s az eszkimók sorba bemutatják népéletü- 
ket, hála azoknak a magyar utazóknak, akik a világ 
minden tájáról elhozták a különféle néprajzi tár­
gyakat. ,

Talán illik most egy pillanatra az ö emléke­
zetüknek is adózni s felidézni a világjáró Xántus 
János szellemét, aki Keletázsiából, gróf Teleki 
Samuét, nemkülönben Kalmár Jenáét és Torday 
Emilét, akik Afrikából, gróf Zichy Jenőét, aki a 
Kaukázusból s főleg Kinából, Almásy Györgyét, 
aki Ázsiából, Vojnich Oszkárét, aki a Csendes-óceán 
szigeteiről, gróf Festetich Rudolfét, aki Óceániából, 
Hopp Ferencét, aki Keletázsiából s végül Fenichel

Sámuelét, aki Ujguineából hozta haza gyűjteményét 
s ehhhez a sorhoz csatlakozik Bíró Lajos a maga 
páratlanul álló ujguineai érdekességeivel.

Ha van néprajzi múzeum, akkor a budapesti 
első sorban az, mert benne hazai és külföldi anyag 
egyaránt megtalálható, ami a külföldi néprajzi mú­
zeumokra sohasem mondható el.

Amint megfordulok s lefelé lépegetek a lép­
csőkön, a fényképekre esik tekintetem. Ez persze 
csak elenyésző csekély része a gyűjteménynek, mert 
a teljes szám 40000 körül jár. Végül a'földszinten, 
mielőtt kilépnék a kapun, nehány szekrény ötlik 
szemembe, benne skatulyahengerek számokkal. Fél­
tett kincsek í 2500 fonogramm népdalokkal. A t;gá- 

i nyok kiveszhetnek, a népdal nem. Itt ezek a gének 
örökre megőrzik, Dr. Rapaics RaymumL


